

## सोशल मीडिया और हिन्दी काव्याभिव्यक्ति : नए दृष्टिकोण और सामुदायिक सहभागिता

डॉ. के. प्रिया

सहायक प्राध्यापिका, (हिन्दी विभाग)

SDNB Vaishnav College, क्रोमपेट, चेन्नई-603103

संपर्क: 9677052143

### शोध-सारांश

यह शोध पत्र सोशल मीडिया और हिन्दी कविता के अंतर्संबंध पर प्रकाश डालता है और इस विषय का अवलोकन करता है कि कैसे डिजिटल प्लेटफार्मों ने काव्य अभिव्यक्ति और दर्शकों के जुड़ाव के परिदृश्य को नया आकार प्रदान किया है। ट्विटर, इंस्टाग्राम और यूट्यूब जैसे विभिन्न सोशल मीडिया के पटलों के व्यापक विश्लेषण के माध्यम से यह शोध-अध्ययन उन समस्त तरीकों का अन्वेषण करता है जिनसे हिन्दी कवि व रचनाकार अपनी काव्य-कृतियों का व्यापक स्तर पर प्रसार करने, अपने मूल्यवान दर्शकों व पाठकों के साथ बातचीत करने और काव्य-अभिव्यक्ति के नवीन रूपों का पता लगाने के लिए इन प्लेटफार्मों का उपयोग करते हैं। विभिन्न विषयगत केस स्टडीज़ की खोज व अध्ययन कर यह शोध-पत्र हिन्दी कविता के लिए सोशल मीडिया द्वारा प्रस्तुत अद्वितीय अवसरों और चुनौतियों को उजागर करने का प्रयास है। यद्यपि, सोशल मीडिया प्रामाणिकता, व्यावसायीकरण और डिजिटल युग में कलात्मक अभिव्यक्ति आदि की विकसित प्रकृति के बारे में भी सवाल उठा रहा है, निष्कर्षों से पता चलता है कि सोशल मीडिया, हिन्दी कविता तक पहुँच को लोकतांत्रिक बनाने, कवियों और साहित्य प्रेमियों के एक जीवंत ऑनलाइन समुदाय को पूर्णतः बढ़ावा देने के लिए निःसंदेह एक शक्तिशाली उपकरण के रूप में उभरा है।

### सांकेतिक शब्द

1) सोशल मीडिया 2) हिन्दी कविता 3) ऑनलाइन समुदाय 4) डिजिटल प्लेटफॉर्म 5) काव्य अभिव्यक्ति।

### विषय-परिचय

हाल के वर्षों में, सोशल मीडिया ने हमारे संचार करने, जानकारी साझा करने और कला, साहित्य व संस्कृति आदि से जुड़ने के तरीके में क्रांति ला दी है। इस संपूर्ण धटना के प्रभाव ने विभिन्न साहित्यिक विधाओं, विशेषकर कविता को सकारात्मक रूप से गहराई तक प्रभावित किया है। हिन्दी कविता, जो सदियों से चली आ रही एक समृद्ध परंपरा है, इन परिवर्तनों से अछूती नहीं रही है। ट्विटर, इंस्टाग्राम और यूट्यूब जैसे प्लेटफार्मों के उद्भव ने हिन्दी कवियों को रचनात्मक अभिव्यक्ति और पाठकों, श्रोताओं व दर्शकों के जुड़ाव के लिए नए रास्ते प्रदान कर दिए हैं। इस शोध-पत्र का उद्देश्य सोशल मीडिया और हिन्दी कविता के बीच गतिशील संबंधों का पता लगाना है। यह जाँचना है कि डिजिटल प्लेटफार्मों ने हिन्दी भाषा में काव्य-कृतियों के उत्पादन, उपभोग और स्वागत को कैसे प्रभावित किया है।

सोशल मीडिया का आगंतुकों के बीच भावनात्मक संवाद में आयाम जोड़ने की क्षमता हिन्दी कविता के लेखकों को एक नए संवाद की स्थापना करने के लिए मुख्य है। आज वे अपनी कविताओं को ट्विटर पर शेयर करते हैं जहाँ उन्हें लोगों के साथ संवाद करने का अच्छा वस्वतंत्र अवसर मिलता है। इसके अलावा, इंस्टाग्राम और यूट्यूब पर छोटे कविताओं के वीडियो भी शीर्ष रुचि प्राप्त कर रहे हैं। इन नए डिजिटल माध्यमों के माध्यम से हर कवि अब अपने काव्य को व्यक्त करने के लिए नए रूपों को अनुभव कर रहा है।

इस प्रक्रिया में, वे अधिक सामाजिक रूप से एकसाथ जुड़े हैं और अपनी कविता को प्रसारित करने के लिए हास्य, दुःख और संवेदनशीलता के बीच विभिन्न भावनाओं का भी उपयोग करते हैं। इसके अलावा, सोशल मीडिया के माध्यम से वे अपने पाठकों के साथ सीधे संवाद में शामिल होते हैं जो एक नए संवाद के लिए महत्वपूर्ण कदम होता है। इस रूप में सोशल मीडिया ने

हिन्दी कविता को एक नई दिशा दी, जिसमें लेखक और पाठक एकसाथ विभिन्न भावनाओं को साझा कर सकते हैं। इस प्रकार, सोशल मीडिया ने हिन्दी कविता के लिए एक नए सामाजिक संवाद का उत्थान किया है जो परम्परागत कविता के अनुभव को नवीनतम और अधिक संबंधनीय बनाता है। इस प्रकार, डिजिटल युग में हिन्दी कविता ने नए साहित्यिक और सामाजिक समाज को अपने साथ गहराई से बाँध लिया है।

सामाजिक मीडिया के माध्यम से हिन्दी कविता के अनुभव में वृद्धि ने न केवल कविता लेखन के तरीके को बदल दिया है, बल्कि उनके बीच संवाद और संबंधों को भी बदल दिया है। इस प्रकार हिन्दी कविता के प्रदर्शन का ढंग भी बदल गया है। पहले, कवि केवल किताबों या पत्रिकाओं के माध्यम से ही पाठकों तक पहुँच सकते थे, लेकिन अब वे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों पर भी अपनी कविताएँ साझा कर सकते हैं। यह उन्हें एक बड़े पाठक और अन्य साहित्य समूह तक पहुँचने का मौका देता है।

इसके साथ ही, सामाजिक मीडिया के माध्यम से कविताओं की प्रस्तुति का तरीका भी बदल गया है। अब कविताएँ लिखी नहीं जाती हैं, बल्कि उन्हें ऑडियो या वीडियो के रूप में प्रस्तुत किया जा सकता है जो उन्हें अधिक सांगीतिक और अभिव्यक्तिशील बनाता है। यह उन्हें अपनी कविताओं को और भी उत्कृष्टता के साथ प्रस्तुत करने का अवसर देता है और नए पाठकों का भी ध्यान आकर्षित करने में मदद करता है।

अंततः सोशल मीडिया ने हिन्दी कविता को नई दिशा दी है जिसने न केवल कविता लेखन के तरीके को बदल दिया है, बल्कि पाठकों के साथ संवाद और संबंधों को भी बदल दिया है। इस नए और उत्कृष्ट युग में हिन्दी कविता सोशल मीडिया के माध्यम से अपने पाठकों तक अपनी कहानियाँ और भावनाएँ पहुँचा रही है, जो एक साथ होकर उन्हें एक और बेहतर विश्व के द्वार पर ले जा रही है।

### सोशल मीडिया का उदय और हिन्दी कविता पर इसका प्रभाव

सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों ने कविता को प्रकाशित करने और साझा करने की प्रक्रिया को लोकतांत्रिक बना दिया है, जिससे महत्वाकांक्षी कवियों को प्रकाशकों या साहित्यिक पत्रिकाओं जैसे पारंपरिक द्वारपालों की आवश्यकता के बिना व्यापक दर्शकों तक पहुँचने की अनुमति मिलती है। इस पहुँच के कारण ट्विटर जैसे मंच पर हिन्दी कविता का प्रसार हुआ है, जहाँ कवि अपने काम को हजारों अनुयायियों के साथ तुरंत साझा कर सकते हैं। ट्वीट्स की संक्षिप्तता ने सूक्ष्म-कविता को भी जन्म दिया है, जो अभिव्यक्ति का एक संक्षिप्त रूप है जो त्वरित लेकिन गहन भावनात्मक संबंध चाहने वाले ऑनलाइन दर्शकों के साथ प्रतिध्वनित होता है।

इंस्टाग्राम ने दृश्य सामग्री पर जोर देते हुए, हिन्दी कवियों को पाठ को कल्पना के साथ संयोजित करने के लिए एक अनूठा मंच प्रदान किया है, जिससे काव्यात्मक अनुभव को बढ़ाने वाले दृश्यात्मक आकर्षक पोस्ट तैयार किए जा सकते हैं। कवि अक्सर अपने छंदों के साथ तस्वीरें या कलाकृतियाँ जोड़ते हैं जो उनकी कविता के मूड या विषय को पूरक करते हैं, दर्शकों को कई स्तरों पर काम से जुड़ने के लिए आमंत्रित करते हैं।

यूट्यूब हिन्दी कवियों के लिए एक और लोकप्रिय मंच के रूप में उभरा है, जो बोले गए शब्द प्रदर्शन या कविता पाठ के माध्यम से अपना काम करने का अवसर प्रदान करता है। वीडियो सामग्री कवियों को भावनाओं और बारीकियों को उन तरीकों से व्यक्त करने की अनुमति देती है जो अकेले पाठ नहीं कर सकता है, आवाज मॉड्यूलेशन, चेहरे के भाव और शारीरिक भाषा के माध्यम से दर्शकों के साथ गहरे संबंध को बढ़ावा देता है।

इसके अलावा, सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म लाइक, कमेंट और शेयर के माध्यम से कवियों और उनके दर्शकों के बीच बातचीत की सुविधा प्रदान करते हैं, जिससे त्वरित प्रतिक्रिया मिलती है और कविता प्रेमियों के बीच समुदाय की भावना को बढ़ावा मिलता है। कवि अपने पाठकों से सीधे जुड़ सकते हैं, वास्तविक समय में प्रोत्साहन, आलोचना और प्रेरणा प्राप्त कर सकते हैं, जो उनकी रचनात्मक प्रक्रिया को प्रभावित कर सकता है और उनके काम की दिशा को आकार दे सकता है।

सोशल मीडिया ने भौगोलिक सीमाओं से परे हिन्दी कविता की पहुँच का विस्तार किया है, जिससे कवियों को दुनिया भर के दर्शकों से जोड़ा गया है जो भाषा और इसकी कलात्मक अभिव्यक्ति के लिए समान प्रशंसा साझा करते हैं। विचारों और

दृष्टिकोणों का यह वैश्विक आदान-प्रदान साहित्यिक परिदृश्य को समृद्ध करता है, अंतर-सांस्कृतिक संवाद और समझ को बढ़ावा देता है।

निष्कर्षतः, सोशल मीडिया ने हिन्दी कविता की दुनिया में क्रांति ला दी है, जिससे कवियों को दृश्यता, रचनात्मकता और जुड़ाव के अभूतपूर्व अवसर मिले हैं। इन प्लेटफार्मों की शक्ति का उपयोग करके, कवि अपनी आवाज को बढ़ा सकते हैं, सार्थक संबंध बना सकते हैं और डिजिटल युग में भारतीय साहित्य के जीवंत परिदृश्य में योगदान दे सकते हैं।

### चुनौतियाँ और अवसर

जबकि सोशल मीडिया ने निःसंदेह हिन्दी कविता की पहुँच का विस्तार किया है, यह डिजिटल परिदृश्य पर कार्यरत कवियों के लिए चुनौतियाँ भी पेश करता है। सोशल मीडिया पर विभिन्न सामग्रियों के प्रसार से कवियों के लिए शोर के बीच खड़ा होना मुश्किल हो सकता है जिससे दृश्यता और मान्यता को लेकर गंभीर चिंताएँ पैदा हो सकती हैं। इसके अतिरिक्त रुझानों के अनुरूप होने या एल्गोरिदम को पूरा करने का दबाव कवियों की कलात्मक अखंडता से समझौता कर सकता है। प्रामाणिकता और व्यावसायीकरण के बारे में सवाल उठा सकता है।

हालाँकि, सोशल मीडिया कवियों को अभिव्यक्ति के नए रूपों के साथ प्रयोग करने और भौगोलिक सीमाओं के पार अन्य कलाकारों के साथ सहयोग करने का भरपूर अवसर भी प्रदान करता है। ट्विटर जैसे प्लेटफॉर्म, लेखकों और पाठकों के अपने सहायक समुदाय के साथ कवियों को प्रतिक्रिया साझा करने, चुनौतियों में भाग लेने और अपने शिल्प के बारे में सार्थक बातचीत में संलग्न होने के लिए एक स्थान प्रदान करते हैं। इसी तरह, इंस्टाग्राम की दृश्य प्रकृति कवियों को पाठ और छवि के अंतर्संबंध का पता लगाने के लिए प्रोत्साहित करती है, जिससे फोटोग्राफरों, चित्रकारों और ग्राफिक डिजाइनरों के साथ अंतःविषय सहयोग के रास्ते खुलते हैं।

" सोशल मीडिया:वर्चुअल से वास्तविक" में लेखिका कविता भाटिया ने आधुनिकता के प्रभाव पर चर्चा की है और कैसे समकालीन कवि व्यापक दर्शकों तक पहुँचने के लिए सोशल मीडिया जैसे नए माध्यमों को अपना रहे हैं। "व्यक्तिगत स्तर पर रचनात्मक अभिव्यक्ति को भी दिशा मिली है। ये माध्यम विभिन्न वर्गों को समूह स्तर पर भी जागरूक और प्रोत्साहित करते हैं। यदि सोशल मीडिया के विभिन्न वर्गों पर पड़े सकारात्मक और नकारात्मक प्रभावों की चर्चा करें तो अनेक शंकाएँ और प्रश्न खड़े होंगे।" <sup>1</sup>

एक अन्य मूल्यवान संसाधन डॉ. संगीता रानी द्वारा लिखित-"सोशल मीडिया:संभावनाएँ और चुनौतियाँ" है जो सोशल मीडिया जैसे डिजिटल प्लेटफार्मों की चुनौतियों पर प्रकाश डालती है। "सोशल मीडिया ने जहाँ युवा वर्ग को उनकी मनोवांछित अभिव्यक्ति का सशक्त मंच उपलब्ध कराया है, वहीं यह भी समझना होगा कि इसके गलत इस्तेमाल से कई समस्याएँ खड़ी हो सकती हैं।" <sup>2</sup>

### सामुदायिक गठन और नेटवर्किंग

सोशल मीडिया प्लेटफार्मों ने हिन्दी कविता पर केंद्रित ऑनलाइन समुदायों के गठन की सुविधा प्रदान की है, जहाँ कवि और उत्साही लोग जुड़ सकते हैं, विचार साझा कर सकते हैं और एक-दूसरे के काम का समर्थन कर सकते हैं। ये आभासी समुदाय कवियों को चर्चा में शामिल होने, परियोजनाओं पर सहयोग करने और कविता पाठ या ओपन माइक नाइट जैसे कार्यक्रम आयोजित करने के लिए स्थान प्रदान करते हैं। अपनेपन और सौहार्द की भावना को बढ़ावा देकर, सोशल मीडिया ने हिन्दी कविता पारिस्थितिकी तंत्र को पोषित करने, कवियों को अपनी आवाज खोजने और समुदाय के भीतर सार्थक संबंध बनाने के लिए सशक्त बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

“अपनी सेवाओं के अनुसार सामाजिक मीडिया के लिए कई संचार प्रौद्योगिकी उपलब्ध हैं। सामाजिक मीडिया अन्य पारंपरिक तथा सामाजिक तरीकों से कई प्रकार से एकदम अलग है। निएलसन के अनुसार “इंटरनेट प्रयोक्ता अन्य साइट्स की अपेक्षा सामाजिक मीडिया साइट्स पर ज्यादा समय व्यतीत करते हैं।”<sup>3</sup>

### वायरल रुझान और चुनौतियाँ

सोशल मीडिया की वायरल प्रकृति ने उन रुझानों और चुनौतियों को जन्म दिया है जो हिन्दी कविता की सामग्री और शैली को प्रभावित करते हैं। कवि अक्सर हैशटैग चुनौतियों या विषयगत संकेतों में भाग लेते हैं जो उन्हें नए विषयों का पता लगाने, विभिन्न काव्य रूपों के साथ प्रयोग करने या वर्तमान घटनाओं और सामाजिक मुद्दों से जुड़ने के लिए प्रोत्साहित करते हैं। ये रुझान न केवल रचनात्मकता और नवीनता को बढ़ावा देते हैं बल्कि लोकप्रिय हैशटैग या चर्चा के विषयों का फायदा उठाकर व्यापक दर्शकों को भी आकर्षित करते हैं। हालाँकि, वायरल प्रवृत्तियों की क्षणिक प्रकृति क्षणभंगुर प्रवृत्तियों और एल्गोरिदम द्वारा संचालित वातावरण में काव्य अभिव्यक्ति की दीर्घायु और स्थिरता के बारे में भी सवाल उठाती है।

प्रो. राम लखन मीना अपनी पुस्तक **सामाजिक मीडिया विमर्श-सिद्धांत और अनुप्रयोग** में लिखते हैं कि-“बच्चों ने फेसबुक पर अपने साथ ही अपने माता पिता और दादा-दादी के भी अकाउंट बना दिए जो नियमित रूप से संचालित नहीं होते। सिर्फ संख्या के आधार पर तय नहीं किया जा सकता कि सामाजिक मीडिया ताकतवर हो गया है।”<sup>4</sup>

### डिजिटल साक्षरता और मल्टीमॉडल अभिव्यक्ति

सोशल मीडिया ने पाठ, छवि, ध्वनि और वीडियो के बीच की सीमाओं को धुंधला कर दिया है, जिससे हिन्दी कविता में मल्टीमॉडल अभिव्यक्ति के नए रूपों को जन्म मिला है।

कवि अपनी कविता की सौंदर्यात्मक अपील और भावनात्मक प्रभाव को बढ़ाने के लिए डिजिटल प्लेटफॉर्म का लाभ उठाते हुए दृश्य तत्वों, ऑडियो रिकॉर्डिंग और मल्टीमीडिया प्रस्तुतियों को अपने काम में तेजी से शामिल कर रहे हैं। मल्टीमॉडल अभिव्यक्ति की ओर यह बदलाव न केवल कलात्मक रचनात्मकता की संभावनाओं का विस्तार करता है, बल्कि कवियों को डिजिटल उत्पादन और वितरण की जटिलताओं से निपटने के लिए डिजिटल साक्षरता और तकनीकी कौशल विकसित करने की भी आवश्यकता है। जैसे-जैसे हिन्दी कविता डिजिटल युग में विकसित हो रही है, कवियों को इन परिवर्तनों के अनुकूल होना चाहिए और नवीन और सम्मोहक तरीकों से दर्शकों के साथ जुड़ने के लिए मल्टीमॉडल अभिव्यक्ति द्वारा प्रदान किए जाने वाले अवसरों को अपनाना चाहिए।

“डिजिटल साक्षरता का यह सामाजिक अभ्यास दृष्टिकोण सामान्य रूप से साक्षरता के सामाजिक अभ्यास दृष्टिकोण के साथ निरंतरता रखता है। यह वह है जो इस बात से शुरू होता है कि लोग क्या करते हैं, वे अपनी गतिविधियों को क्या अर्थ देते हैं और अपने उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए वे अपने व्यापक अर्थों में पढ़ने और लिखने का उपयोग कैसे करते हैं।”<sup>5</sup>

निष्कर्षतः, सोशल मीडिया ने हिन्दी कविता के परिदृश्य को बदल दिया है, जिससे कवियों को अभिव्यक्ति, सहयोग और दर्शकों से जुड़ने के अभूतपूर्व अवसर मिले हैं। जबकि दृश्यता और प्रामाणिकता जैसी चुनौतियाँ बनी हुई हैं, सोशल मीडिया की लोकतांत्रिक शक्ति ने हिन्दी कविता तक पहुंच को लोकतांत्रिक बना दिया है, जिससे कवियों और कविता उत्साही लोगों के एक जीवंत ऑनलाइन समुदाय को बढ़ावा मिला है। डिजिटल प्लेटफॉर्म की अनूठी संभावनाओं को अपनाकर और ऑनलाइन दुनिया की जटिलताओं को समझकर, हिन्दी कवि अपनी रचनात्मकता, जुनून और शिल्प के प्रति समर्पण के साथ साहित्यिक परिदृश्य को समृद्ध करना जारी रख सकते हैं।

केस स्टडीज और पाठ्य विश्लेषण के माध्यम से, इस पेपर ने सोशल मीडिया और हिन्दी कविता के बीच गतिशील संबंधों पर प्रकाश डालने की कोशिश की है, जिसमें डिजिटल प्लेटफॉर्मों ने हिन्दी भाषा में काव्य कार्यों के उत्पादन, उपभोग और स्वागत को फिर से आकार देने के तरीकों पर प्रकाश डाला है। जैसे-जैसे हम डिजिटल युग के लगातार विकसित हो रहे क्षेत्र में आगे

बढ़ रहे हैं, कवियों, विद्वानों और उत्साही लोगों के लिए यह आवश्यक है कि वे इन परिवर्तनों के साथ गंभीर रूप से जुड़ें और कलात्मक नवाचार और सांस्कृतिक आदान-प्रदान के उत्प्रेरक के रूप में सोशल मीडिया की क्षमता का पता लगाएँ।

### संदर्भ ग्रंथ सूची

1. सोशल मीडिया:वर्चुअल से वास्तविक, कविता भाटिया, सेतु प्रकाशन, नोयडा, पृष्ठ सं 130
2. सोशल मीडिया:संभावनाएँ और चुनौतियाँ, डॉ. संगीता रानी, श्री नटराज प्रकाशन, दिल्ली, (पृष्ठ सं 118)
3. सामाजिक मीडिया विमर्श-सिद्धांत और अनुप्रयोग- प्रो. राम लखन मीना-राजस्थान हिन्दी ग्रंथ अकादमी, जयपुर पृष्ठ सं-104
4. सामाजिक मीडिया विमर्श-सिद्धांत और अनुप्रयोग- प्रो. राम लखन मीना-राजस्थान हिन्दी ग्रंथ अकादमी, जयपुर पृष्ठ सं-104
5. (<https://eprints.lancs.ac.uk/id/eprint/33471/1/DigitalLiteracies.pdf>)